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Cerkev razmišlja P o  d e v e tn a j s t ih  Vmili SO mu dobro ime
Preteklo soboto je sv. oča Pavel VI. 

sprejel udeležence 52. narodnega kon
gresa za babištvo in ginekologijo. Pri
liko je izrabil, da je pojasnil stališče 
Cerkve »o zapletetnem vprašanju ure
janja rojstev«. Navzočim je povedal, 
da zaenkrat Se me more dati dokonč
nega odgovora, ker papeška komisija, 
ki jo je  on v ta  namen ustanovil, 
kljub svojemu temeljitemu in obšir
nem u tehtanju razlogov še ni prišla 
do končnih zaključkov in da valjajo 
zato slej ko prej smernice, ki sita jih 
dala papeža Pij XI. in Pij XII. V 
uvodnih besedah je izrekel tople be
sede o ženi in njenemu poslanstvu 
v družbi.

SLAVOSPEV ŽENI

Za nas — je dejal sv. oče — je žena 
deviško čisto bitje, ki v srcih ustvarja 
Najbolj plemenita čustva; je  zvesta sprem
ljevalka moškega v njegovi osamljenosti, 
^  ga osrečuje s predanostjo svoje lju
bezni, s silno močjo svoje zvestobe in 
svoje dejavnosti, z raznoličnostjo svoje
ga sodelovanja; za nas je  mati — poklo- 
^mo se pred tem dostojanstvom! —, 
skrivnostni vrelec človeškega življenja, 
kjer doživi narava vedno znova dotik 
božjega Duha, stvarnika neumrljive duše;

nas je  žena bitje, vedno razpoložena, 
da se jo  oblikuje in zato vedno dovzetna 

razna kulturna In družbena poslanstva; 
** nas je, če je prevzeta od vernosti, naj- 
^Istejši izraz človečanstva; zato naj moli 
*U poje ali joka ali hrepeni, vedno ona 
Predstavlja tisto ženo, edinstveno, brez
madežno in trpečo, ki je bila med vsemi 
Najbolj blagoslovljena in najbolj pokli
c a ,  da ostvari lik žene v vsej polnosti — 
Devica Marija, Kristusova mati.

Do k o n č n a  b e s e d a  s e  n i  iz r e č e n a

V zvezi z materinstvom je nato sv. oče 
krekel svoje zadovoljstvo, da se more raz
tovarjati z ginekologi. Dialog med Cer
kvijo in njim i bo gotovo pripomogel k 
razčiščenju problema o urejanju rojstev. 
£no j e gotovo: problem je  zelo delikaten, 
°bšlren in ker zajema tudi versko in mo- 
•^lno področje, zadeva učeče Cerkve. Zna- 
110 je, da ves svet od te Cerkve pričakuje 
kjasnjenja in dokončne besede.

»Ta beseda — je nadaljeval sv. oče — 
do sedaj ni bila izrečena in to zato, ker 
0l* sam, ki jo  je obljubil in sebi pridržal, 

ni mogel p riti do končnih zaključkov. 
Cerkev o tej zadevi nima dvoma, le raz
b i j a t i  hoče in pri tem  upoštevati ugo
tovitve znanosti in vsakdanjih izkušenj ter 
8Uni porast človeštva, ostajajoč seveda pri 
t6m vedno zvesta načelom vere in krščan- 
ske morale.

Govoreč o posebni komisiji za študij 
teh vprašanj je sv. oče dejal, da je  opra
l a  ogromno delo, toda zaradi zaplete
nosti problemov, k jer pridejo do izraza 
fa*ni vidiki, doktrinalnl, pastoralni in so
j i n i ,  ni bilo mogoče objaviti donkončnih 
°dločitev.

Papež Pavel VI. je  Izrazil upanje, da 
k° naletel na razumevanje pri vseh, ki 

je za rešitev tega kočljivega vprašanja, 
za odločitve, ki se ne tičejo samo pa

peške avtoritete, temveč tistega božjega 
**kona, ki ščiti človeško življenje v vsej 
bolnosti, ga ohranja v njegovem dosto
janstvu, ga dela svetega in mu zagotavlja 
dosego večnega namena, blaženosti v Bogu.

le t ih  zd ru žen i

Najmočnejši re d  
kato liške  C erkve

družba Jezusova alli jezuiti šteje 38 ti- 
članov, ki so razdeljeni na 38 provinc 

v 'Vseh delih sveta. 221 predstavnikov 
^ružbe se je v maju lami zbralo v Rimu 
J* izvolilo novega generala. Zasedanje ali 
^grogacija, kakor pravijo, je trajalo sko- 

r*j ti^ mesece. Svojo skrb so predstav
n i  posvetili zunanji organizaciji družbe, 
^ j š n j i  mesec je začelo drugo zaseda
nje. Pri tem zasedanju bodo predstavniki 

svojo pozornost predvsem notra
njemu ustroju in življenju družbe.

Preteklo nedeljo je italijanski 
socializem doživel svoj veliki dan : 
rodila se je enotna socialistična 
stranka Italije. Za to združitev i- 
mata glavne zasluge sedanji itali
janski predsednik Saragat ter 
voditelj italijanske socialistične 
stranke Pietro Nenni.

Pred 19 leti je v palači Barbe- 
rini v Rimu zasedal kongres ita
lijanskih socialistov. Večina je bi
la za tesno povezavo s komunisti. 
Dejansko so postali njihov prive
sek. Giuseppe Saragat se je temu 
uprl. Ko je videl, da velika večina 
delegatov z Nennijem na čelu odo
brava sodelovanje s komunizmom, 
je ustanovil novo socialistično 
stranko. Imenovala se je PSDI — 
v javnosti pa so jih začeli nazivati 
social-demokrate. Razkol v socia
lističnih vrstah je bil tu in nihče 
ni mogel povedati, če se bo še kdaj 
poravnal.

Saragotovi socialisti so nato šli 
v vlado in ves povojni čas sodelo
vali s krščanskimi demokrati. Ime
li so pa vedno pred očmi en c ilj: 
odtrgati Nennijeve socialiste od 
komunistov in jih znova pridobiti 
za demokratični tabor. Spočetka 
so bili izgledi kaj majhni, tedaj 
pa jim je prišel na pomoč sam 
Hruščev. Ko so sovjetski tanki 
pred desetimi leti v začetku no
vembra v krvi zadušili madžarsko 
osvobodilno revolucijo, so se pre
mnogim socialistom odprle oči, 
med njimi tudi Nenniju. Vrnil je 
Stalinovo odlikovanje za mir in 
se začel oddaljevati od italijanskih 
komunistov. Počasi je svojo stran
ko prevedel iz opozicije v vladno 
skupino. Rodil se je »centro-sini- 
stra«, vlada levega centra.

Ta vstop v vlado nekaterim 
skrajno levičarskim socialistom ni 
bil všeč. Spet je prišlo da razcepit
ve in do ustanovitve nove stranke, 
stranke socialistov proletarske e- 
notnosti. Toda ta razcep Nenni j e- 
vih socialistov ni dosti prizadel. 
Prosti levičarskih nergačev so se 
lahko v polni meri posvetili delu 
za združitev.

Vsa zadeva je dozorela pretekli 
teden. Najprej so Nennijevi socia
listi sklicali svoj 37. izredni kon
gres, ki je v soboto odobril spoji
tev obeh strank; isti dan so to 
odobrili tudi Saragatovi socialisti. 
Pot do združenja je postala od
prta.

Tako so se v nedeljo, 30. okto
bra zbrali v športni palači na rim
skem razstavišču delegati obeh 
strank, petnajst tisoč po številu, 
in soglasno odobrili rojstvo nove 
stranke. Nenni je postal njen pred
sednik, podpredsednika in tajnika 
pa bosta po dva, po eden iz bivših 
strank. Združeni socialisti upajo, 
da bodo postali sčasoma vodilna 
politična sila v Italiji (sedaj ima
jo za sabo 5 milijonov volivcev) 
ter prevzeli tudi vodstvo vlade.

Nenni je ob tej priliki dejal: 
»Začenjamo novo obdobje v zgo
dovini naše stranke, ki ima trojni 
smoter: doseči razčiščenje s kr
ščansko demokracijo in komuni
sti, izvleči se iz podrejenega polo
žaja dvema vlastodržtvoma: hege
moniji krščanske demokracije v 
vodstvu države in hegemoniji ko
munistov v vodstvu delavskega 
gibanja ter pridobiti socializmu 
novih pogojev za politične pobu
de.« Tudi je Nenni dejal, da se 
popolnoma strinja z angleškim 
ministrskim predsednikom Wilso- 
nom, ki je na kongresu angleških 
laburistov rekel, da bi bilo nesmi
selno iskati odgovora na sodobne 
probleme na londonskem pokopa

lišču Highate, kjer od leta 1883 
počiva Karl Marx.

Glede vlade levega centra je bil 
mnenja, da je tako sodelovanje 
koristno, čeprav se program le 
počasi izvaja. Dodal pa je, da se 
njegova stranka ne bo nikdar od
povedala kritiki zlorab kapitali
zma in da bo vedno vztrajala pri 
zasledovanju svojih ciljev na last
ni avtonomiji. Pripravljen je to 
vlado podpirati, dokler bo to zah
tevala splošna korist države. Pre
pričan je, da bo vlada ostala na 
oblasti do novih volitev leta 1968, 
kajti padec vlade ne bi pomenil le 
njeno krizo, temveč krizo celotne 
politike, ki se sedaj izvaja in jo 
podpirajo tudi socialisti. Zavzel se 
je tudi za reformo družinskega 
zakonika, pa pristavil, da vlada 
nima v programu načenjati vpra
šanja razporoke, čeprav ostane v 
svobodi parlamentarcev, da jo za
govarjajo ali odklanjajo. On, Nen
ni, je vsekakor mnenja, da ne bi 
bilo pametno povzročiti razporo
ke med laično in katoliško mora
lo, med civilno in versko družbo. 
Seveda pa te stvari ne zavisijo le 
od socialistov, je dodal.

Predrag Ajtič je bil svoj čas jugoslovan
ski veleposlanik v Bolgariji. Ko ga je Ran- 
kovičeva skupina skušala pridobiti za svo
je temne namene, je sodelovanje odklonil. 
Posledice niso izostale. Bil je obtožen raz
nih hudih prekrškov. Preiskava kontrolne 
komisije Zveze komunistov Jugoslavije je 
sedaj pokazala, da je imel ves primer v 
rokah sam Aleksander Rankovič. Na pod
lagi teh lažnih obdolžitev je bil Ajtič 
izključen iz Zveze komunistov ter odpo
klican iz Bolgarije domov.

Mnogi Ajtičevi prijatelji, ki so poznali 
njegovo poštenost, so sicer dvomili o pra
vilnosti tega sklepa, vendar do Titovega 
nastopa zoper Rankoviča niso mogli ni
česar storiti zanj. Sadaj je  kontrolna ko
misija Ajtiča rehabilitirala, to  je, izjavila, 
da so bile obdolžitve zoper Ajtiča brez 
podlage. Edini, ki je branil Ajtiča, je bil 
uslužbenec veleposlaništva v Sofiji Vesko 
Lazovič. Zaradi tega je kasneje doživel 
isto usodo. Zaenkrat pa še mi bil reha
bilitiram.

Člani omenjene komisije so ukinili kaz
ni še več drugim osebam iz zunanjega 
ministrstva, ki so tudi prišle navzkriž z 
ljudmi, ki so se udinjali Ramkovičevim 
ciljem. Postavljena je  bila zahteva, da 
je treba poklicati na odgovor vse, ki so 
krivi neutemeljenih obdolžitev. Kontrolna 
komisija zaseda še naprej. Njeni člani so 
sprejeli sklep, da se v bodoče kontrolni

Erhard v težavah
Eno leto po volitvah v Nemški zvezni 

republiki, k i so pomenile velik uspeh za 
nemško demokrščamsko stranko in  njene
ga voditelja Erharda, se je politični polo
žaj za Erharda tako poslabšal, da je  nje
gov odhod s kanclerskega mesta le še 
vprašanje časa.

Kancler Erhard zadnje čase n i imel 
ravno srečne roke. Zgubil je  volitve v 
največji nemški pokrajini Westfaliji, iz 
obiska v ZDA se je  vrnil praznih rok, v 
sami Nemčiji se je  začela javljati infla
cija. Mnogi člami njegove lastne stranke 
ga kritizirajo, da se preveč suženjsko udi
nja Severnoamerikancetm, zanem arja pa 
prijateljstvo s Francijo. Najbolj mu na
sprotujeta bivši kancler dr. Adenauer in 
prvak bavarskih krščanskih socialcev dir. 
Strauss.

Bližnji povod za krizo je bil novi držav
na proračun. Erhard je hotel predvideni 
primanjkljaj pokriti s povišanjem davkov, 
čemur pa se je uprla liberalna stranka, 
ki z Erhairdom sodeluje v koalicijski vla
di. Ni ravtno močna po številu. Im a le 49 
poslancev, a je jeziček na tehtnici med 
opozicionalno stranko socialnih demokra
tov im med vladajočo demokrščansko 
stranko. V znak protesta so vsi štirje 
m inistri iz liberalne stranke odstopili. E r
hard  jih je sicer takoj nadomestil s člani 
iz svoje stranke, a istočasno je  zgubil 
večino v parlamentu.

Posledic ni bilo treba dolgo čakati. Bum- 
desrat, to je zbornica predstavnikov vseh 
nemških dežel, je  v petek, 28. oktobra 
zavrnila proračun, češ da bodo davčni 
prihodki za milijardo manjši kakor ra 
čuna vlada.

Kljub porazu v Bumdesratu Erhard za
enkrat ni dolžan odstopiti. Sam je  dal ra
zumeti, da misli ostati na vladi vsaj do 
20. novembra, ko bodo na Bavarskem vo
litve, in to v upanju, da liberalci me bodo 
dosegli takega uspeha, kot ga pričakujejo 
in da bodo potem bolj ponižni im se radi 
vrnili v vlado.

Po mnenju liberalcev so dnevi kanclerja 
Erharda šteti. Zdi se, da so tudi mnogi 
krogi v Erhardovj stranki zadovoljni, da 
je do te krize prišlo, ker se sami niso 
upali izvesti spremembe na vrhu vlade, 
ki je  bila že dolgo potrebna. Liberalci 
Erhardu zlasti očitajo, da se ni upal vo
diti bolj pogumne in  realistične politike 
(priznati nove poljske meje na črti Odrar 
Nisa ter vzpostaviti odnose z Vzhodno

Nemčijo), da se je posluževal starih for
mul in  da se je bal načenjati zunanje
politična im notranjepolitična vprašanja, ki 
jih  je sprožil povsem spremenjeni položaj 
tako v Nemčiji sami kakor v zunanjem 
svetu.

organi Zveze komunistov ne smejo več 
površno strinjati z nobenim disciplinskim 
ukrepom, ne glede na to, kdo je tak 
ukrep izrekel.

Primer Ajtiča znova dokazuje, kako je 
bila vsa leta po vojni UDBA nad ustavo, 
zakoni im sodniki. Krivice niso bile stor
jene samo v Srbiji, temveč tudi drugod 
po državi, seveda tudi v Sloveniji. Vse 
to priča, da je komunistični režim iz sebe 
rodil ustanovo, ki je teptala človekovo 
osebnost na najbolj zločinske načine in  ki 
ni polagala računa nikomur. Ker pa ve
rujemo v slovanski pregovor »Božji mlini 
meljejo počasi, a gotovo«, smo prepričani, 
da bodo tudi v Sloveniji prej ali slej 
prišli na dan zločini, ki so napolnili ječe 
in brezna z ljudmi brez sodnega procesa, 
na desettisoče pognali v tujino, v domo
vini pa nadeli nagobčnik vsem, kj se z 
zločinskimi metodami niso strinjali.

M Rdeči “ nadškof
Na severovzhodu Brazilije se razprosti

ra  ozemlja 900 km 2, k jer živijo ljudje v 
silno revnih razmerah, izkoriščani do zad
nje skrajnosti od peščice egoističnih im 
brezsrčnih veleposestnikov. Ko je  prišel 
Haider Camara leta 1964 kot nadškof v 
Redfe, glavno mesto tega področja, je 
takoj opazil to silno bedo im tudi njem 
izvor.

Prve njegove besede so bile: »Ni pošte
no, da se obtoži komunizma tiste, k i so 
samo lačni pravice. Vem, da to besede 
ne bodo všeč mnogim fevdalnim gospo
dom, za katere se čas še mi premaknil. 
A jaz bom vedino ponavljal: vsak revež 
je podoba Kristusova, zato nočem, da mi 
bo K r is to  enkrat očital: »Lačen sem bil, 
nag sam bil, brez strehe sem bil, pa nisi 
nič napravil zame...«

Ni čuda, da so ga bogataši, s  kateri- 
riimi drae ‘tudi vojaški krogi, hitro pro
glasili za filokomiunisita, demagoga in pro- 
tidržavnega elementa, ki rovari zoper ob
stoječi red. Napetost je malo popustila 
po 20. avgustu, ko je  imel dolg razgovor 
s predsednikom republike generalom Ca- 
stolom Brancom.

Na vse očitke »rdečk nadškof odgovar
ja : »■Sem škof ozemlja, k je r dve tretjini 
ljudi živi v nečloveških razmerah. Ni do
volj, da v njih gledam le neumrljive du
še; to bd bilo preveč lagodno; omi imajo 
tudi telo. Za mene so to predvsem ljudje, 
ki jim  je treba pomagati. Brazilski Se
verovzhod je prim er nerazvitega področja. 
Vsak uspeh bo imel močan odjek v La
tinski Ameriki, Aziji in Afriki. Naj zato 
jaz in  moji duhovniki ob tej bedi držimo 
roke križem in čakamo, da se nekaj zgo
di?«

Danes ima nadškof Camaira 57 let. Nje
gov naprsni križ je iz železa, enako ško
fovski prstem. Avto je prodal, češ da se peš 
pride hitreje in bolj gotovo. Ni čuda, da 
so v Braziliji vsi enoglasni: če bi danes 
»rdeči« nadškof kandidiral za predsedni
ka brazilske države, bi nesporno dobil 
volitve.

M IH A JL O
MIHAJLOV

Pied priobčitvijo članka »Rusko poletje« 
v beograjskem »Delu«, v katerem je  zar 
pisal, da je  oče koncentracij skih taborišč 
ne Hitler, temveč Stalin, nihče izven Ju
goslavije mi poznal mladega docenta sla
vistike na zadrski univerzi v Dalmaciji. 
Danes je  tisti prebivalec Jugoslavije, ki 
je poleg Tita, Rankoviča in  Djilasa edini 
prodrl na prve strani svetovnega tiska. 
Na sklicani zadrski sestanek 13. avgusta, 
do katerega pa ni prišlo, ker so  ga po
licijske oblasti prej zaprle, so vse velike 
časopisne organizacije poslale dopisnike v 
Zader.

Pogumen in  pošten kot je  je  prisilil 
komunistično vlado v Beogradu, da je 
pokazala svoj resnični svobodi sovražna 
obraz. Prve obsodbe ga je rešila srečna 
okoliščina: kongres pisateljskih PEN klu
bov na Bledu. Beograjska vlada se je 
hotela izogniti očitkom, da v Jugoslaviji 
ni svobode mišljenja. Druga obsodba je 
že bila izrečena. Kaj ga bo rešilo to pot?

Mihajlo Mihajlov je  bil rojen v Pančevu, 
majhnem, srbskem mestu 20 km vzhodno 
od Beograda. Sedaj ima 31 let. Gimnazijo 
je obiskoval v Sarajevu, literaturo pa na 
univerzah v Beogradu in  Zagrebu, kjer 
je leta 1959. promoviral. Zatem je  bil letk- 
tor ruščine na filozofski fakulteti v Za
grebu, od leta 1963, pa je  imel mesto do
centa ruske literature na filozofski fa
kulteti v Zadru.

Po očetu in  materi je  Mihajlov umske
ga rodu. S tarši so po oktobrski1 revoluciji 
pribežali v Jugoslavijo. Ded po materini 
strani je  bil carski general v Petrogradu, 
ded pa očetovi strani pa zelo bogat to
varnar konzerv na polotoku Herzon ob 
črnem  morju. Se danes piše Mihajlov 
najraje po rusko. Njegovo poglavitno za
nimanje je ruska literatura in  kultura. 
Kot veren pravoslavni kristjan zelo ceni 
rusko mistiko in  rad  pokaže v sedanjem 
ruskem slovstvu na poteze pravoslavne 
vernosti, ki jih  partija v Sovjetski zveai 
tolikanj pobija. Mnogo lastnosti nekdanje 
veilike »ruske inteligencijei« je  njegovih. 
Njena odkritosrčnost, pogum, nesebičnost, 
moč za trpljenje odlikujejo značaj od
stavljenega zadrskega docenta za rusko 
literaturo.

Po postavi preje majhni, črnolasi profe
sor ima temne oči, ki morejo gledati ne
navadno ljubeznivo. Je tih, molčeč mož, 
ki pa v diskusiji postane strasten. Je 
osebnost ostre inteligence, ki takoj odkri
je šibko točko v stališču sobesednika. Je 
izmed tistih redkih ljudi, ki iskreno ži
vijo iz svojega prepričanja in ne poznajo 
strahu pred nasprotniki.

Osebno ni imel namena posvetiti se po
litiki. Z ustanovitvijo časopisa »Svobodni 
glas«, ki bi se prizadeval za uvedbo več
strankarskega sistema v Jugoslaviji, je 
mislil, da je  njegova politična vloga kon
čana. Ni mogel verjeti, da ga bodo vnovič 
zaprli. Sedaj je  za eno izkustvo bogatejši, 
a boj za svobodo misli im izražanja bo 
gotovo nadaljeval.
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Duhovniški celibat Položaj beneških Slovencev ob stoletnici pripadnosti Italiji
Dnevni tisk prinaša tu pa tam 

izjave katoliških in nekatoliških 
krogov o zdržnosti duhovnikov. 
Ker je bila večkrat izražena želja 
po tozadevnem nauku II. vatikan
skega koncila in s tem katoliške 
Cerkve, sledijo tu bistvene misli 
o duhovniškem celibatu po kon
cilskem odloku »o službi in živ
ljenju duhovnikov«.

Popolno in trajno zdržnost za
radi nebeškega kraljestva, ki jo je 
Kristus, Gospod, priporočal in so 
jo v vseh stoletjih in tudi danes 
mnogi kristjani sprejeli in hvale
vredno držali, je Cerkev vedno vi
soko cenila še posebej z ozirom 
na duhovniško življenje kot zna
menje in hkrati spodbudo pastir
ski ljubezni in kot poseben vir 
duhovne rodovitnosti v svetu (II. 
vatikanski koncil, dogmat, konst. 
»Lumen gentium« n. 42).

Celibat je iz mnogovrstnih raz
logov primeren duhovniškemu sta
nu. Duhovniško poslanstvo je nam
reč popolnoma posvečeno službi 
novega človeštva, ki ga Kristus, 
premagovalec smrti, zbuja po svo
jem Duhu na svetu in ki nima 
svojega izvora »ne iz krvi, ne iz 
poželenja mesa, ne iz volje moža, 
ampak iz Boga« (Jan 1, 13). Za
radi deviškega življenja in zaradi 
celibata, ki ga zaradi nebeškega 
kraljestva držijo, se duhovniki na 
nov in odličen način posvetijo Kri
stusu laže in z nedeljenim srcem 
se ga držijo, se svobodneje po 
njem in z njim posvetijo službi 
Bogu in ljudem, bolj neovirano 
delajo za njegovo kraljestvo in 
nadnaravno prerojenje ter tako 
postanejo pripravnejši, da si pri
dobijo mnogo širše očetovstvo v

Kristusu. Na ta način torej izpri
čujejo pred ljudmi, da se hočejo 
nedeljeno posvetiti svoji nalogi. 
Vrh tega so živo znamenje tiste
ga prihodnjega po veri in ljubez
ni že pričujočega sveta, v katerem 
se otroci vstajenja ne bodo ženili 
in ne možili (Lk 20, 35-36; Pij 
XI., okrožnica »Ad catholici sa- 
cerdotu« ; Pij XII., okrožnica »Sa- 
cra Virginitas«).

Koncil odobrava in potrjuje iz- 
nova zdržnost in devištvo tudi du
hovnikov v bodočnosti, ker v Sv. 
Duhu trdno upa, da bo dar celi
bata, ki je tako primeren duhov
ništvu nove zaveze, darežljivo dal 
Oče, če bodo tisti, ki so po zakra
mentu sv. reda deležni Kristuso
vega duhovništva in vsa Cerkev 
zanj ponižno in vztrajno prosili. 
Cerkveni zbor spodbuja vse duhov
nike, ki so v zaupanju na božjo 
milost po zgledu Kristusovem pro
stovoljno sprejeli celibat, naj se 
ga velikodušno in z vsem srcem 
držijo, v tem stanu zvesto vztra
jajo in znajo ceniti ta sijajni dar, 
ki jim ga je dal Oče in ki ga je 
tudi Gospod tako očitno poveličal 
(Mt 19, 11).

Kolikor bolj v današnjem svetu 
mnogi menijo, da je popolna zdrž
nost nemogoča, toliko ponižneje 
in vztrajneje si bodo duhovniki in 
z njimi vsa Cerkev izprosili milost 
stanovitnosti; saj ni nikomur od- 
rečena, ki prosi zanjo.

Sveti cerkveni zbor prosi ne sa
mo duhovnike, ampak tudi vse 
vernike, naj jim bo dragoceni dar 
duhovniškega celibata pri srcu in 
naj vsi prosijo Boga, da ga bo v 
obilni meri vedno delil svoji Cer
kvi.

NOVICE IZ SLOVENIJE
Slovenska inteligenca 

in delovni razred
Kot kaže, bodo gospodarsko reformo v 

Jugoslaviji kmalu občutili tudi absolventi 
vseh stopenj. V .preteklosti, ko je  vetijalo 
še takozvano ekstenzivno gospodarstvo, so 
se mladi ljudje zaposlili večinoma takoj 
po končani šoli. V procesu gospodarjenja, 
ko skušajo proizvodnjo povečati z inten
zivnim delom in zaposlitvijo čdm manj 
delavcev, pa čakajo mlade študente nove 
težave.

Med 22.000 absolventi bo letos iskalo 
zaposlitev predvidoma 4.500 absolventov 
srednjih, višjih in visokih šol ter pri
bližno 6.500 absolventov poklicnih šol. Pra
vijo, da konkretne možnosti za njihovo 
zaposlitev niso preveč otrpljive. Dejstvo 
je namreč, da odstotek kvalificiranih de
lavcev in strokovnjakov med brezposel
nima delavci narašča. Medtem ko je  bilo 
med 8392 brezposelnimi avgusta lani v Slo
veniji samo 1607 kvalificiranih ljudi, jih 
je bilo aprila letos med 13.046 brezposel
nimi že 3456 {etna četrtina v primeru z 
eno petino). Število brezposelnih strokov
njakov bi bilo še večje, če jih  ne bi vedno 
več odhajalo na delo v tujino, v kapita
listične dežele zahodne Evrope, žlasti pa 
seveda v »revanšistično« Nemčijo.

Kaj naj sedaj naredi mladina? Naj bere

predvojna in  medvojna dela SKOJevcev 
o novi socialistični družbi, ki jo  bodo 
zgradili? Naj hodi na sestanke in išče 
krivce v »nesocialističnih elementih«, »pre
ostanku starega« in  v imaginarni »družbi«? 
Ali pa naj reče bivšim kopitarjem in o  
pankarjem, ki sedaj »upravljajo« državo, 
naj gredo v pokoj?

Težave na poklicni šoli za kovinsko in 
elektro stroko v K ranju nazorno ilustri
rajo položaj šolskih zavodov v Sloveniji. 
Denarna stiska se je  začutila prvič lani, 
ko je  šola, ki je  za nekatere poklice edina 
te vrste na Gorenjskem, iz medobčinske
ga sklada za financiranje šol druge stop
nje v Ljubljani dobila namesto 29.5 le 
22.6 milijonov S (tarih) dinarjev. Letos, 
ko bi morala šala po merilih sklada imeti 
2 milijona 660 tisoč Sdin dohodka na m e
sec, pa ji je  bila ta  vsota v prvih petih 
mesecih letošnjega leta — čeprav se je 
zvečalo število učencev — znižana skoraj 
za tretjino, na 1.7 milijonov Sdinairjev. 
Posledica je bila ta, da je  šola odpovedala 
skoraj ves tisk, odklopila en telefon, čr
tala s programa poučne ekskurzije in 
močno skrčila praktično delo v delavni
cah. Po dveh letih šolanja morajo sedaj 
učenci sami plačati stroške za izpite. Tudi 
honorarji so baje najnižji v K ranju — 
600 Sdin ar jev na uro — čeprav im a ve
čina predavateljev fakultetno izobrazbo.

Cerkve
Skrb za onemogle

Krščanska dobrodelnost najde vedno no
va področja dela. Značilen je prim er Ma- 
lih bratov ubogih v Franciji. Mali bratje 
ubogih so posebna laična ustanova, ka
tere člani skušajo biti popolnoma na raz
polago revnih. Bogu javno posvete svoje 
življenje v pariški katedrali. V poletnih 
mesecih zlasti skrbe, kako bj starim  in 
zapuščenim osebam preskrbeli mesec dni 
prijetnega bivanja v tako imenovanih »gra
dovih dobrote«. V teh gradovih dobrote 
vlada zares prava krščanska ljubezen. Bra
tom ubogih, ki so se za vedno posvetili 
v službo potrebnim, pomagajo prostovoljci, 
ki nekaj svojega časa posvetijo ubogim 
in potrebnim.

Ekumenska konferenca semenišč
Konec letošnjega leta bo v Kapstadtu 

narodna ekumenska konferenca vseh se
menišč v Južni Afriki. Vsa semenišča v 
deželi, katoliška in nekatoliška, bodo po
slala na to  zasedanje najmanj po dva de
legata.

Ni več rezerviranih sedežev
Generalni vikar v Aachenu msgr. Mus- 

sener je  s posebno okrožnico ukinil na
vado rezerviranih sedežev družinam in 
osebnostim, ki prisostvujejo verskim ob
redom v stalnici v Aachenu, češ da ta  
navada ne odgovarja duhu II. vatikan
skega koncila.

Na poklicih bogata župnija
Župnija Woodford na Irskem  je  dala 

v zadnjih letih 24 duhovnikov, 9 redovni
kov in  72 redovnic, ki so vsi zaposleni v 
različnih vrstah apostolata. Zadnji duhov
nik te župnije je  bil posvečen letos 24. 
junija, na praznik sv. Janeza Krstnika 
ob prvi stoletnici župnijske cerkve.

Sveto pismo vedno zaželena 
knjiga
Po vsem svetu so prodali v letu 1965 

77 milijonov izvodov svetega pisma. Na 
prvem mestu so ZDA, kjer so razpečali 
26 milijonov izvodov. Sledi Brazilija s 7 
milijoni izvodov in Japonska s 4 milijoni 
in pol izvodov.

Dne 25. oktobra 1966 so se v Gorici 
zbrali zastopniki osrednjih slovenskih pro
svetnih in  kulturnih organizacij v Ita
liji in so v prisotnosti članov Odbora slo
venske narodne skupnosti v videmski po
krajini obravnavali položaj Slovencev v tej 
pokrajini ob stoletnici pripadnosti Beneške 
Slovenije italijanski državi. Ob tej prilož
nosti so sprejeli sledečo izjavo:

S priključitvijo Beneško Slovenije k 
Italiji po plebiscitu 1866 se je obdržala 
povezava tega goratega področja z nižin
skim  predelom in se je  vzpostavila tradi
cionalna zveza s širšim prostorom. Slo
venski živelj teh krajev se je s tem ločil 
od svojega narodnega jedra prav v dobi, ko 
je slovenski narod doživljal svoj preporod. 
Nova državna meja je zavrta, da tokovi 
prebujenja niso zajeli tudi Slovencev Na-

dižkih dolin in Rezije, ker je priključitev 
tega ozemlja k italijanski državi pomenila 
za italijanske politične dejavnike do da
našnjih dni hkrati vključitev teh Sloven
cev v italijanski narod.

Sto let zgodovine beneških Slovencev je 
zato stoletna tragedija ljudi, ki niso smeli 
biti to, kar so, namreč Slovenci. Vsaka 
beseda ali dejanje, ki je odražalo objek
tivno resnico, — in je bila zato samo znak 
poguma in poštenosti do samega sebe in 
do svojega rodu — je bila proglašena za 
izzivanje, sovraštvo do države, hlapčev
stvo tujcu, skratka za nekaj, kar je treba 
kaznovati. In  kazni ni bilo malo in tudi 
žrtev je bito obilo.

Brez šol v materinem jeziku in kljub 
, načrtnemu izrivanju slovenske besede iz 
cerkva, je slovenska beseda med beneški-

Novosti o Slomškovem grobu
Slomškov grob je od zadnje vojne v 

baziliki Matere Milosti v Mariboru, in  si
cer v kripti pod glavnim oltarjem, tik 
pod večno lučjo.

Nad Slomškovim grobom so meseca ja
nuarja 1965, v dneh, ko se je v Mariboru 
vršil liturgičen tečaj za duhovnike dz vse 
škofije, postavili poseben oltar (obrnjen 
proti ljudstvu) in  se je prvič opravila 
služba božja v slovenskem jeziku, v ko
likor je to po liturgični konstituciji v 
narodnem jeziku dovoljeno. Vsekakor je 
bilo za gospoda škofa, gg. kanonike in 
duhovnike tar za vemo ljudstvo veliko 
doživetje, ko se je tako ganljiva slovan
ska služba božja vršila prav nad grobom 
svetniškega škofa Slomška, ki je tako 
ljubil materni jezik in ga z vsemi močmi 
reševal pred uničevanjem.

Prezbiterij bazilike Matere Milosti, pod 
katerim počiva Slomšek, pa je  lani do
bil ‘tudi izreden okras. Ves je bil posli
kan s krasnimi freskami akademskega 
slikarja Staneta Kregarja.

Najprej se spredaj ob oltarju na vsaki 
strani na steni dvigata dva angela, ki 
držita v roki kelih. Ornament vinske trte, 
ptičkov in pokrajine je zajet v čudovito 
lepo barvno harmonijo.

Sledita na vsaki strani: na levi freska 
Jezusa na križu, na desni zadnje Gospo
dove večerje. Ker je sleherna sv. maša 
obnova zadnje večerje in golgotske Kri
stusove žrtve, sta ti freski z dogmatičnega

in liturgičnega vidika zares na pravem 
mestu in najbliže oltarju.

Upodobitev Kristusa na križu s sprem
stvom pa je  še posebej značilna. Ras je 
nekoliko preko običajnega prikazovanja, 
vendar biblično zvesta in biblično celo pod
krepljena. Ob križu stojita ne samo Mari
ja, Jezusova Mati, 'in sv. apostol Janez, 
marveč tudi -sv. Janez Krstnik — s -spo
korniškim steblom, na katerem je zgoraj 
napisano: »Glejte, Jagnje božje!«, te r  -pre
rok Izaija z naslovno stranjo pergamenta 
svojih prerokb o Mesiju, božjem trpinu.

Naslednji dve, nasproti -stoječi si freski 
sta: na desni Marijino oznanjenje, na levi 
pa Jezusovo razodetje učencema v Ernav- 
su piti lomljenju kruha.

Zadnji dve, pravtako nasproti si stoječi 
freski, sta pa upodobitev štirih evangeli
stov, katerih evangelij se bere pri službi 
božji. Na -levi freski sta naslikana sv. Ma
tej in  sv. Marko. Prostor med njim a je 
zelo posrečeno in pamenljvo izpolnjen z 
Jezusovimi mučili (steber, bič, trnova kro
na, v-rč s kisom, kocke za žrebanje, žeblji, 
goba, sulica). Na desni freski se evange
list Luka mudi pri slikarski deski, evan
gelist Janez pa piše svoje Razodetje.

Bazilika Matere Milosti (frančiškan-ska 
cerkev) v Mariboru je  s Kregarjevo slika
rijo veliko pridobila. Slomškov grob bo pa 
po -tej slikariji še bolj privlačen.

(Prof. p. Metod dr. Turnšek, S. Ord. Cist.)

Protosinhotron in zaščita slovenskega 
prebivalstva v Doberdobu

Pokrajinski svet je  preteklo soboto po
svetil kar dve uri vprašanju graditve 
protosinhotrona v Doberdobu; razpravljal 
je namreč o resoluciji, ki so jo  predložili 
komunisti glede te zadeve. Vsebina reso
lucije je  bila v glavnem tale: pokrajinski 
svet vabi vlado, da odločno podpre pri 
ustanovi CERN kandidaturo Doberdoba za 
sedež protosinhotrona; pri tem naj se opi
ra na tehnične, znanstvene in splošno 
politične razloge in naj premosti more
bitne ovire vojaškega značaja (vojaške 
služnosti).

K besedi so se oglasih vsi načelniki 
skupin. Najprej je  resoluoijo zagovarjal ko
munist Menichino; pri tem se je  zlasti 
postavil proti vojaškim služnostim.

Za njim so govorili še Perisin (DC), 
Zucalli (PL), Macoratti (PSI-PSDI), Polet- 
to (PSIUP), ki so se vsi izrekli za zgradi
tev protosinhotrona v Doberdobu in bili v 
bistvu za sestavo skupne resolucije.

K besedi se je  oglasil -tudi prof. dr. 
Kranner (SDZ), ki je  izjavil, da ni naspro
ten gradnji tako važnega znanstvenega ob
jekta, zlasti ker bi brezdvomno gospodar
sko koristil tako pokrajini kot vsej de
želi. Toda gradnja protosinhotrona bi go
tovo povzročila spremembe v kraju, ki ga 
naseljujejo Slovenci, in zato je  za sloven
sko narodno manjšino vprašanje graditve 
zelo važno.

»Ustava italijanske republike — je na
daljeval dr. Kranner — ščiti jezikovne 
manjšine, torej tudi slovensko narodno 
manjšino. Sestava levega centra na Gori
škem, tako v m estu Gorici kot drugod v 
provinci, ima za temeljno točko tudi za
ščito slovenske etnične skupnosti. Sedaj 
gre za obstoj slovenskega prebivalstva in 
zato je  treba poskrbeti za njegovo zaščito 
spričo dejstva, da pride lahko do uniče
nja slovenske narodne skupine. To dejstvo 
mora nujno biti predmet razglabljanja in 
je  treba primernih ukrepov. Čudim se, da 
ni nihče dosedaj v razgovoru o graditvi 
protosinhotrona obravnaval prav tega dej
stva, ki je tako važno za Slovence v 
Doberdobu. Predlagam zato, oziroma pri
poročam, da se v resolucijo vnese tole

besedilo; "Ker goriški pokrajinski svet 
sm atra ,da bo zgraditev protosinhotrona 
v Doberdobu gotovo škodovala obstoju slo
vanske manjšine v kraju  samem in v celi 
goriški pokrajini, prosi vlado, da še pred 
graditvijo protosinhotrona izda potrebne 
ukrepa za ohranitev slovenske etnične 
skupnosti".«

Za prof. Kranner jem je  govoril še Pa- 
scoli (MSI), ki je  edini odgovoril dr. 
Krannerju, da je graditev tako važna za
deva, da tistih par sto ljudi iz Dober
doba ne pomeni dosti v okviru splošnega 
interesa in da bi v tistem  kraju bili na
mesto Slovencev lahko tudi Italijani; je  
pa tudi on soglašal za sestavo skupne 
resolucije.

Zaključil je  razgovor predsednik Ghien- 
tarolli, ki je  med drugim dejal, da ra
zume sicer izvajanja svetovalca dr. Kran
ner j a, da pa bi v trenutnem položaju ne 
bilo umestno, da bi kaj podobnega bilo 
vneseno v resolucijo, ker bi samo oviralo 
prizadevanja za zgraditev protosinhotrona 
v Doberdobu.

Načelniki skupin so se nato zbrali k 
posvetovanju, da sestavijo skupno resolu
cijo. Poudariti je  treba, da nihče od na
čelnikov skupin ni hotel, da bi v skupno 
resolucijo bilo vnešeno kakršnokoli bese
dilo o zaščiti slovenskega prebivalstva v 
Doberdobu. Proti so bili komunisti, socia
listi, liberalec, misovec, demokristjani ter 
zastopnik PSIUP; motivirali so, da bi kaj 
takega samo oviralo kandidaturo Dober
doba.

Pač pa je  treba povedati, da so pred 
glasovanjem o skupni resoluciji, ki so jo 
sestavili načelniki vseh skupin in ki je 
približno enaka, kot je  zgoraj omenjeno, 
izjavili Menichino, Macoratti, Poletto in 
predsednik Chientarolli, da bodo zahtevo 
svetovalca dr. Krannerja podprli, kakor 
hitro bo Doberdob izbran za sedež proto
sinhotrona.

Za skupno resolucijo so glasovali vsi 
svetovalci .vzdržal se je  Kranner (SDZ), 
ker v besedilu resolucije ni omenjen pro
blem zaščite slovenskega prebivalstva v 
Doberdobu.

mi in kanalskimi Slovenci vzdržala vse 
napade in poizkuse, da jo zatrejo. V traj
nem gmotnem pomanjkanju in stiski so 
trdno branili svoj jezik kot svoje veliko 
bogastvo.

Iz roda v rod je šlo to izročilo in v 
ugodnejših zgodovinskih obdobjih vzvalo
vilo to sicer m im o ljudstvo, toda vsako 
upanje, da bodo za njihov jezik nastopih 
svetlejši dnevi, so trpki dogodki vedno 
znova zakopali.

Koliko upov je vzbudila proglasitev ita
lijanske republike in posebno še sprejetje 
nove ustave! Do najbolj skritih količkov 
države so segali blagodejni vplivi ustave, 
samo v Beneški Sloveniji se še vedno 
vzdržuje stanje, ki ga je ustava formalno 
ukinila.

Svečan poudarek proslavi stoletnice pri
ključitve ozemlja, ki vključuje tudi Bene
ško Slovenijo, je dal s svojim obiskom 
sam predsednik republike. Slovenci v vi
demski pokrajini so z velikim zaupanjem 
naslovili na najvišjega čuvarja ustave spo
menico, v kateri so mu prikazali svoje 
tegobe in izrazili pričakovanje, da se kod
no pristopi k reševanju vprašanj sloven
ske narodne skupnosti v  vsej videmski 
pokrajini.

Osrednje slovenske prosvetne in kultur
ne organizacije v Italiji soglašajo z vsebino 
omenjene spomenice in so povsem soli
darne z Odborom slovenske narodne skup
nosti v videmski pokrajini in terjajo < 
vseh pristojnih civilnih in cerkvenih ob
lasti, strank, organizacij, ustanov in po
sameznikov, ki jim  je do tega, da se 
utrdi demokratična ureditev v državi, do 
se odpravijo krivice in izpolni pričakova
nje, ki so ga Slovenci videmske pokrajine 
izrazili v spomenici.

V  Gorici, 25. oktobra 1966
Društvo slovenskih socialistov za kultu

ro, prosveto in umetnost, Trst
Klub slovenskih izobražencev, Trst
Slovensko-hrvatska ljudska prosveta/ 

T rst
Slovenska kultumo-gospodarska zveza/ 

Trst
Slovenska prosveta, Trst
Slovenska prosvetna zveza, Gorica
Zveza slovenske katoliške prosvete, Go

rica.

Z GORIŠKEGA
Brezbrižnost občinske uprave 

v Doberdobu
Kot smo že poročali v prejšnj številki 

»Kat. glasa« glede dnevnega reda za sejo 
občinskega sveta doiočeno za 31. oktober/ 
sta svetovalca manjšine iz Doberdoba pred
ložila 26. oktobra zahtevo, da se dnevni 
red izpopolni s sledečimi točkam i:

1. odobritev načrtov v zvezi z deželnih 
zakonom 10.8.1966 št. 20 za sledeče n*' 
prave: razširitev in popravilo občinske dvo
rane, otroško igrišče, novo športno igr*' 
šče itd.;

2. interpelacija za cesto Devetaki-Dober- 
dob;

3. interpelacija za cesto pri državni n1®' 
ji v Jamljah;

4. odobritev načrtov za sledeča javn® 
dela v zvezd z deželnim zakonom 22. av' 
gusta 1966 št. 23: popravilo občinskega 
pokopališča v Doberdobu in razširitev tri 
popravilo onega iz Jamelj, kanalizacijo v' 
Doberdobu, Jam ljah in  Dolu ter javn0 
razsvetljavo, dela ki se sm atrajo n u jn e jša  
kot preureditev poslopja za občinske ur®' 
de, ki zahteva 28.000.000 lir. Poleg tega 
je dežela jasno poudarila, da ne bo vzela 
v poštev onih prošenj, ki zahtevajo asfal' 
tiranje cest, kjer ni vseh naprav, ki d* 
v naslednjem trenutku zahtevale okvar0 
cestnega tlaka.

Zgornja zahteva ni biia sprejeta.
Ker bi bila vsaka ovira glede asfalti' 

ranje ceste Devctaki-Doberdob z zakonon5 
št. 23 lahko premoščena, so se naši sv®" 
tovalci, potem ko so ugotovili, da obči®' 
ski upravi v Doberdobu to ne stoji prevri- 
pri srcu, zanimati preko pokrajinske^ 
svetovalca dr. Krannerja pri -pokrajinsk1 
upravi za nujno asfaltiranje tega dela 
ste. Kljub temu, da so dobro vedeli & 
dobili zagotovilo, da je asfaltiranje cest® 
v programu za spomladi, so hoteli sliŠa0 
od g. župana, če to sploh ve. Zato 50 
mu naslovili interpelacijo, na katero 10 
dal odgovora.

Glede del so -dobili zagotovilo tudi oseb
no naši svetovalci, katerim zadeva 
stoji posebno pri srcu. Stroški bodo kri® 
s postavkami iz pokrajinskega proračun®'

Gospodu županu iz Doberdoba se na ta 
način prihrani odgovor za zadevo cest01 
za katero je bil večkrat zaman vpraša0, 
da se zanjo zanima.
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Letošnja izdaja že tradicionalnega med
narodnega tekmovanja pevskih zborov, ki 
ga prireja goriški zbor »C. A. Seghizzi«, je 
že za nami. Prireditelji so nameravali s 
tem dati morda večji poudarek vsej ma
nifestaciji, ki je v okviru sejma sv. An
dreja zadobila sicer drugačno lice. Ce je 
Pa to  bilo tudi za nastopajoče zbore naj
bolj prikladno, prepuščamo sodbo drugim.

Tekmovanje je  bilo razdeljeno na pet 
skupin: mešane, moške in ženske zbore 
v polifoniji ter mešane in moške v fol
klori. Zbori v prvih treh kategorijah so 
morali odpeti po eno obvezno pesem in 
dve skladbi proste izbire, ostali pa po tri 
folklorne skladbe proste izbire. Tako je 
bila za. mešane zbore predpisana »O Sa- 
pientia« Giulia Viozzija, za moške »Odi 
et amo« Rada Simonitija« ter za ženske 
zbore »Ave Maria« p. Mariama Miollija. 
Žirijo pa so sestavljali naslednji glasbe- 
niki: Rodolfo Iipizer (predsednik), Rado 
Simoniti, Bruno Czeitschner, Bruno Coltro 
ter Giulio Viozzi.

Naj navedemo najprej uradne izide le
tošnjega tekmovanja: Za mešane zbore v 
polifonski skupini je bil rezultat nasled
nji: 1. Volkschor-Klagenfurt (Avstrija);
2. Jacopus Gallus, T rst; 3. S. Ignazio, 
Gorica; 4. Jakob Gallus-Petelin, Celovec. 
Moški zbori v polifoniji: 1. Srečko Koso
vel, Ajdovščina; 2. D.P.D. Svoboda, Ptuj;
3. Prosek-Kontovol. Ženski zbori: 1. Fran
ce Prešeren, Kranj; 2. Citta 'di Ravenna, 
Ravenna. V folklornih skupinah so bili za 
mešane zbore prvi Volkschor Klagonfurt, 
France Prešeren iz Kranja ter S. Ignazio 
iz Gorice. Za moške pa Ermes Grion iz 
Tržiča, G. Verdi iz Ronk ter Srečko Ko
sovel iz Ajdovščine.

Iz Slovenije je nastopal še moški zbor 
iz Kamnika »Lira«, več pa je bilo pevskih 
zborov iz naše dežele.

Tekmovanje »Seghizzi« je letos že peto 
Po vrsti. Zbralo je lepo število pevskih 
zborov iz treh obmejnih dežel, da s pet
jem prispeva k boljšemu medsebojnemu 
kulturnemu spoznavanju to razumevanju. 
Goriška publika je  tako v dosedanjih iz
dajah lahko že precej dobro premerila 
ivaliteto nastopajočih skupin, saj so ne
kateri že stalni gostje na njej. Pridejo 
Pa vedno še novi ansambli, ki si morajo 
še pridobiti potrebne izkušnje. Seveda je 
nekaj starih znancev, tudi odličnih, letos 
odpadlo. Na zadnjem tekmovanju smo 
morda opazili prav slednje: noben zbor 
ni izstopal nad drugimi, zato ni bila s 
te strani udeležba nadpovprečna. Res pa 
je, da so mnogi zbori pokazali precejšnjo 
izvežbanost in tudi znaten napredek.

Ker je tekmovanje samo razdeljeno na 
različne kategorije, v kateri imajo svojo 
Prednost prav polifonske skupine, bi si 
tHorali pričakovati od zborov, ki nasto
pajo v teh slednjih, pravega podajanja 
Polifonske vokalne glasbe. Tega pa ni bilo 
opaziti pri vseh zborih, niti takih, ki so 
odnesli lavoriko. Ne bomo se spuščali v 
Posebne kriterije žirije, toda jasno je, da 
zahteva izvajanje polifonske glasbe tudi 
Pravi polifonski nastavek glasu. Polifom- 
ska glasba je strogo duhovna glasba (zla
sti kar se motetov tiče) in prav zato 
mora biti njena interpretacija subtilna, 
Umorjena, religiozno fina in  ne dopušča 
kake romantične dinamike niti liričnih 
barv ali sentimentalnih zaletov. Prav to 
Zahtevajo izvedbe Palestrine, Lassa, Gal
lusa, Victoiie itd. In prav v tem smislu 
jih podajajo najboljše svetovne vokalne 
Zasedbe.

Z austavim  se sam o pri najbolj značilnih 
zborih, posebno pri polifonski kategoriji. 
Viozzijeva »O sapientia« je  bila za  vse 
Zbore gotovo neprijetna preizkušnja, pa 
tudi skladba sam a brez kontrapunktistič- 
ne zasnove ni bila verjetno najbolj d o 

živeta. Med temi mešanimi zbori smo 
lahko s pravim umetniškim užitkom po
slušali »Jacopus Gallus« iz Trsta, ki ga 
mojstrsko vodi Ubald Vrabec. Ta zbor 
je bil eden izmed redkih, ki so se držali 
strogo palifonskega sporeda. Zelo fino so 
podali Victoria »Magnum mysterium« ter 
da Pontejev madrigal »La <jual’ in somm’e 
questa«.

Zbor »F. Prešeren« iz Kranja je  pod 
vodstvom priznanega skladatelja Petra Li
parja izvajal Mokranjca te r zlasti pre
pričljivo Liparjevo »Zemlja govori«. Celov
ški slovenski »J. Gallus-Petelin«, ki ga 
vodi dr. Franc Cigan, je  dostojno pred
stavil Gallusovo »Planxit rex David Absa- 
lon«, kjer pride do izraza težko večzborje. 
Zmagoviti Volkschor Klagenfurt se je  po
meril s  Kodalyjem ter zapel slavno Bruck- 
nerjevo Ave Mario. Goriški zbor S. Ignazio 
je pod preciznim vodstvom Stanka Jeri- 
oija pokazal svojo polifonsko sposobnost 
zlasti v Hasslerjevi »Beata es«.

Moški zbori imajo navadno manjšo kon
kurenco, letos pa jih  je  bilo sorazmerno 
kar precej. Med temi naj podčrtamo, da 
prav v tej skupini ni kriterij žirije do
volj upošteval tako prej omenjenega poli- 
fonskega podajanja kot izbire pesmi, saj 
mnoge niso spadale v to  kategorijo, pač 
pa v folkloro. Zato je  med temi zbori 
poudariti predvsem izvedbo zbora »Ura« 
iz Kamnika pod vodstvom Sama Vrern- 
šaka, ki je zelo dognano podal Gallusovo 
»Libertas animi«. Zbor Prosek-Kontovel je 
v Tomčevi transkripciji prinesel Monte
verdijev madrigal »Lasciatemi morire«. 
Ostali, zlasti slovenski moški zbori so 
predstavili večinoma pesmi z narodno m o
tiviko. Omembe vredne so zlasti nekatere 
modernejše priredbe, ki dajo tudi folklori 
zahtevnejšo obliko. Med folklornim pro
gramom pa smo večkrat slišali razne zna
ne slovenske narodne pesmi, tudi iste v 
izvedbi različnih zborov (kar bi sicer 
moralo umetniško vodstvo preprečiti). Gle
de nekaterih slovenskih moških zborov je 
treba tudi poudariti netočno izgovorjavo.

Uporaba skladb s solističnimi vložki bi 
naj pa v prihodnje raje izostala.

Glede ženskih zborov je bilo pa zelo 
malo izbire. Vsekakor je »F. Prešeren« v 
tej zasedbi zasluženo . odnesel svojo prvo 
nagrado, kjer nam  je zelo dovršeno podal 
npr. Simonitijevo »Jesen«.

Ob robu še nekaj splošnih opomb ali 
priporočil. Ponovno je  treba opozoriti na 
neumestnost, da sedita v žiriji avtorja 
obeh glavnih obveznih pesmi. Kar se tiče 
izbire obvezne pesmi, bi morda kazalo seči 
včasih v zakladnico klasične polifonije 
ali pa izbrati dela iz modeme svetovne 
literature, kjer najdemo tudi polifonske 
skladatelje. Poleg tega pa je  s strani zbo
rov neprimerno, da v tako veliki meri 
predstavljajo dela istih članov žirije, kar 
lahko dovede poslušalce do čudnih za
ključkov. Tudi razpored tekmovanj bi se 
dal v marsičem izboljšati. Tako hi bilo 
bolje, da bi .polifonske skupine nastopale 
v nedeljo in bj se prav toga bistvenega 
dela tekmovanja lahko udeležila še šte
vilnejša publika. Zato bi bilo tudi bolje 
ženske polifonske nastope ločiti od fol
klore. S tem bi tudi zaključni nastopi za- 
dobili slovesnejšo obliko in bi se ne spre
vrgli v včasih platealni eksibicionizem raz
nih plehkih koračnic. Brez dvoma pa naj 
organizacija drugič poskrbi za resnejši 
ton napovedovanja, saj mora taka umet
niška prireditev imeti dostojen okvir. Pri 
tem  je treba še (poudariti, da goriško ob
činstvo noče več poslušati popačenih slo
venskih in tujih imen, saj to zahteva tudi 
osnovno spoštovanje do gostov.

Mimo vsega tega pa je tekmovanje »Se
ghizzi« častno opravilo svoj namen. Za 
to gre prirediteljem dolžna pohvala. Tra
dicija te pevske prireditve je še mlada, a 
bo gotovo iz leta v leto bolj napredovala 
v kvaliteti in organizaciji. Nedvomno je 
to iskrena želja vseh ljubiteljev pevske 
kulture in vseh dobromislečdh, ki vidijo 
v podobnih manifestacijah uresničeno pra
vo sodelovanje med narodi.

Andrej Bratuž

R Z A S K E

Srečanje s škofovim vikarjem
Prvo srečanje tržaških vernikov s ško

fovim vikarjem na praznik Kristusa Kra
lja je poteklo v slovesni domačnosti.

Najprej je  bilo srečanje v molitvi v ro- 
janski cerkvi, v skupnem češčenju Kri
stusa Kralja. Msgr. Lojze Škerl je  v jedr
natem govoru naslikal lepoto krščanskega 
življenja, potrebnost, da se stalno trudi
mo za zvesto izpolnjevanje stanovskih dolž
nosti in odgovornost za hližnjega.

Srečanje v razgovoru je bilo v Mariji
nem domu. Prireditev je vodil visokošo- 
lec Franko Žerjal.

Rojanski pevski zbor se je  v pesmi, 
spomnil 25-letnice mašniškega posvečenja, 
ki ga je  leta 1942 msgr. Lojze Škerl pre
jel na sam praznik Kristusa Kralja.

Msgr. Jože Jamnik je  potem pojasnil, 
kaj hoče koncil z ustanovo škofovih vi
karjev. Koncil hoče doseči, da bo bolje 
poskrbljeno za jezikovne manjšine v me
šanih škofijah in  boljšo koordinacijo dela 
v škofijah. Zdi se, da je  Trst prva izmed 
jezikovno mešanih škofij na svetu, ki je 
dobila škofovega vikarja. Govornik je  pro
sil škofovega vikarja, naj g. nadškofu spo
roči hvaležnost slovenskih vernikov za ra 
zumevanje naših potreb in za pogumen 
korak pri tem imenovanju.

Nato se je  zvrstila na odru vrsta za
stopnikov raznih organizacij in  ustanov, 
kri so hoteli pozdraviti škofovega vikarja 
in mu izraziti veselje nad imenovanjem.

V imenu Marijinih družb je pozdravila

Dora Kosovel, za skavtinje Novela Bene- 
detti, za skavte Jožko Barič, za fantov
ske in dekliške krožke Karlo Mezgec, za 
dobrodelne ustanove slovenski zastopnik 
pri občinski podporni ustanovi (ECA) dr. 
Rudolf Marc, v imenu šole nadzornik slo
venskih osnovnih šol g. Oskar Bole, v 
imenu izobražencev in  laikov sploh dr. 
Matej Poštovan in v imenu goriških du
hovnikov devinski dekan g. Ivan Kretič.

Na oder je  končno stopil msgr. Lojze 
Škerl. Na (kratko je  opisal, v kako ne
navadnih okoliščinah je bila leta 1942 nje
gova prva sv. maša v Rimu in potem po
novitev v rojstnem kraju v Sežani, kjer 
je zaradi prisotnih oblastnikov začel go
vor v italijanščini, potem pa ga nadaljeval 
v slovenščini, kar so ljudje pozdravili ta
ko, da so vstali in  stoje poslušali govor 
do konca.Razložil je  nekoliko, kako je 
prišlo do imenovanja za škofovega vi
karja, se zahvalil za čestitke, za izraze 
dobre volje, za obljubljeno sodelovanje. 
Priporočil se je  vsem v molitev. Poudaril 
je, da je  imenovanje križ, ki ga je  treba 
sprejeti. Imenovanje samo ne bo prineslo 
sprememb in zboljšanj — treba je delati. 
In če bomo skupno delali, tudi uspehi ne 
bodo izostali.

-Slovesnost se je  zaključila s  priporoči
lom Mariji in s skupno pesmijo »Marija, 
skoz življenje voditi srečno znaš«. Naj 
srečno tudi nas vodi do bolj dejavnega 
krščanskega življenja. Z. S.

Nov dušni pastir za Slovence 
pri Sv. Jakobu
Za dušnega pastirja slovenskih vernikov 

v župniji sv. Jakoba v Trstu je  bil imeno
van g. Franc Vončina, doslej kaplan v 
Bazovici.

Goriški rojak Andrej Košič 
razstavlja v Trstu
Slikar Andrej Košič se vedno bolj uve

ljavlja, tako da smo Slovenci lahko nanj 
ponosni. S pridnostjo in izredno vztraj
nostjo je  prispel do trinajste osebne raz
stave. Te dni namreč razstavlja v Trstu 
v pasaži »Rossini« svoja zadnja dela, 30 
slik, iz katerih se v izredno lepih mo
tivih in barvah odraža vse notranje bo
gastvo mladega umetnika.

Andrej Košič se je s svojimi prvimi 
deli predstavil širši javnosti leta 1954 na 
skupni razstavi goriških slikarjev. Od ta 
krat se je  njegova umetniška pot naglo 
dvigala. Sodeloval je na 23 skupnih raz
stavah in pripravil 13 osebnih razstav. Ce 
pomislimo, da poleg umetniškega delova
nja vestno vrši še svoj poklic, mu mora
mo iskreno čestitati k tolikim uspehom.

Osebne razstave je Košič pripravil v 
naslednjih krajih: v Gorici pet, v Trstu 
dve, nato v Idriji, Ilirski Bistrici, Vele
nju, Rogaški Slatini, Padovi in v Ronkah. 
A postal je znan tudi v inozemstvu, kajti 
njegova dela krasijo javne prostore in 
osebna stanovanja po raznih mestih Ita
lije in Jugoslavije, dobijo se v Grčiji, 
Avstriji in Nemčiji ter v ZDA.

Tisk naše dežele se je že večkrat zelo 
pohvalno izrazil o delih našega slovenskega 
umetnika. Tudi »Katoliški glas« mu izraža 
svoje čestitke, ki so obenem čestitke vse
ga našega ljudstva, katero je ponosno na 
svoje ljudi, ki bogatijo duhovne vrednote 
paroda in  vzpodbujajo m lajši rod k po
snemanju.

Tržaški Slovenci imamo svoje 
kandidate za občinski in 
pokrajinski svet
Slovenska skupnost je vložila kandidat

ni listi na tržaški občinski svet in tržaški 
pokrajinski svet, ki jih  bomo volili v ne
deljo, 27. novembra.

Prvi trije kandidati: Dr. Teofil Simčič, 
dr. Rafko Dolhar, Drago Štoka.

Sv. K riž : Košuta Viktor, Danev Robert, 
Sedmak Mario, Stefančič Franc.

Prosek-Kontovel: Kalc Alojz, dr. Starc 
Milan, Štoka Ljubo, Ukmar Alojz.

Opčine: Bandelj Sergij, inž. Sosič Mi
lan, Sosič Zoran.

T rebče: čuk Mario.
G ropada: Mužina Angela, roj. Marc. 
Bazovica: Križmančič Alojz, Križman- 

čič Vincenc.
Lonjer: Škrinjar Stanko.
K atinara: Lavrenčič Just, Nadlišek Mar

cel.
Zgornja M. M agdalena: Dr. Bajc Mari

jan.
Kolonkovec: Debeliš Alojz.
Skedenj : Fonda Pavel, Sancin Josipina. 
Sv. Jak o b : Mikulus Valerija, Podgornik 

Leopold.
Rocol: Gerdol Joško.
Sv. Iv a n : Bak Anton, Kokorovec Ma

rino, dr. Marc Rudolf, Mljač Franc, Ko
cjančič Josipina roj. Mirošič, Žerjal Frida, 

ško rk lja : Rudolf Saša, Starc Andrej. 
Rojan-Greta : Žagar Josip, Selj Adriana. 
Barkovlje: Pertot Nino (Anton). 
Mestno središče: Čeme Dušan, Černigoj 

Josip, Flajban Mihael, Kolhvitz Salvator, 
Oficija Stana roj. Kopitar, Močnik Silve-

NOVICE
ster, Udovič Peter (Sv. Sobota), Valenčič 
Livij (Sv. Alojz).

SLOVENSKI KANDIDATI 
ZA POKRAJINSKI SVET

Trst I : Rudolf Saša 
Trst I I : Terčon Josip 
Trst I I I : Flajban Mihael 
Trst IV : Kokorovec Marino 
Trst V : Dr. Dolhar Rafko 
Trst V I : Močnik Silvester 
Trst V II : Bandelj Sergij 
Trst V III : Dr. Jež Janko 
Trst I X : Bem hardt Edi 
Trst X : Štoka Jernej 
Trst X I : Mljač Franc 
Trst X I I : Dr. Lokar Aleš 
Trst X I I I : Štoka Ljubo 
Trst X IV : Škrinjar Stanko 
Trst X V : Dr. Bajc Marijan 
Trst X V I: Dr. Simčič Teofil 
Trst X V II: Černe Dušan 
Trst X V III: Dr. Marc Rudolf 
Trst XIX : Inž. Sosič Milan 
Trst X X : Dr. Starc Milan 
Trst X X I: Sosič Zoran 
Devin-Nabrežina: Saša Rudolf 
M ilje: Dr. Tul Alojz 
D olina: Dr. Tul Alojz.
To so kandidati Slovenske skupnosti za 

občinske in pokrajinske volitve v Trstu 
in pokrajini. Vsi so ugledni in zavedni 
Slovenci, pripadniki vseh slojev od ročnih 
do umskih delavcev, obrtnikov itd.; med 
njimi so nekateri znani protifašistični 
borci in borci odporniškega gibanja, lju
dje, ki imajo upravne in politične izkuš
nje, pripadniki različnih prepričanj, vse 
pa družita demokratična zavest in globo
ka ljubezen do slovenstva, torej dva te
melja tiste nerazdružne vezi, ki druži 
Slovensko skupnost kot predstavnico slo
venske narodne manjšine.

Na občinski listi je  lista Slovenske skup
nosti na osmem mestu, na pokrajinski 
listi pa na šestem mestu.

Še en korak naprej
Načrtno delo Slovenske skupnosti za na

še narodne, socialne in gospodarske pra
vice počasi le rodi svoje sadove. Kakor 
je znano, je  svetovalec Slovenske skup  
nosti dr. škerk  stavil v deželnem svetu 
zakonski osnutek proti narodni mržnji. 
Deželni svet je ta osnutek odobril z ve
liko večino dne 16. marca. Da postane 
zakon, ga m ora odobriti državni parla
ment. Ker je polmesečnik za učence osnov
nih šol, ki izhaja v mestu Brescia, 1. sep
tembra objavil članek »Trieste tram  n. 6«, 
v katerem imenuje Slovence »sciavi«, tr 
žaški Kras pa »soiaveria«, je dr. Škerk 
proti temu protestiral in vprašal deželni 
odbor, kakšna je zdaj usoda njegovega 
zakonskega osnutka.

V deželnem svetu m u je  odgovoril od
bornik Stopper, ki je rekel v glavnem to 
le: Dežela je s pripravo zakonskega osnut
ka izčrpala svojo nalogo. Zaradi predpi
sov, ki ščitijo avtonomijo parlamenta, mam 
ni dovoljeno od blizu zasledovati, po ka
teri poti gredo zakoni. Kljub tem u lahko 
rečem, da smo glede tega posebnega pri
mera zvedeli, da je ministrski svet, preko 
katerega mora iti vsak zakonski predlog, 
za katerega da pobudo dežela, že predložil 
dr. Škerkov osnutek poslanski zbornici, 
ki ga bo proučila. Odbor bo v mejah mož
nosti sledil postopku glede tega osnutka, 
ki ga je svet odobril s tako veliko večino.

Dr. škerk  je odgovoril, da je  zadovo
ljen z odgovorom in izrekel upanje, da 
odbornik enako ocenjuje škodljivo pisanje 
omenjenega lista.
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ANTON VAN DE VELDE

Srce zmaguje
- = 47

»Ah,« vzdihne Jon, »■kaj pa naj počneva 
s takšnima nepridipravoma? Tadva naju 
bosta spravila spet na cesto, še  sreča, 
otrok, da je za tvojo posteljo poskrb
ljeno k  Potem sodita molče drug ob dru- 
8em. še  več Skrbi se je nabralo in še
več temč. Junak, kdor se še prerije skozi!

J od o pride gor. »Saj vidiš, fant, zavoljo 
®J0ne to vse sikupaj še ni taka nesreča, 
toda Phinetta ni vzrasla pri otrocih. Že 

dni toži, da jo  glaiva boli, zdaj pa 
tisto s kupolo, tako da je že močno 

Narobe z njo. Saj bo minilo, toda — hm  — 
razumel boš, da je bolje, mislim, če se 
°fcreta za V?.kfcnim drugim stanovanjem.

Plačal vam bom najemnino za tri mesece. 
Samo Phinetti tega nikar ne omenjajta; 
imeti mora mir, m ir; potem si bo spot 
kmalu opomogla.« Jodo oddrsa spet dol.

»Pretota reč,« začne Jon, »poslal bom 
Phinetti mopsa v dar, takega s frakom, 
kužka, kd liže sladkorčke in se podela v 
žaganje, zakaj od otrok dobi migreno. 
Na, Peer, tule je zadnji drobiž, ki ga 
imam. Kupi si oglja. Nariši teto s psom, 
semkajle jo nariši na vrata, da se bo vi
dela, ko  bomo šli od tod!«

»Jon,« šepeta Greeta in pri tem vzdihne, 
»ne smeš ga učiti pobalinstva!«

»Ne, otrok, vem, da je vzgojno napak, 
toda ljubše mi je  to, ko da se razletim 
od jeze!«

Peer plava v oblakih, toda ne on ne 
Lieratje ne razumeta svojega očeta, ki 
skriva materi glavo na kolena. In  zakaj 
neki očka ihti?

PEER IN LIENTJA POTUJETA NA 
KMETE. — NAND V POKOJU. — VESEL 

PRIHOD ŠTEVILKE TRI.

Lowie se čuti počaščenega, ker prihaja 
Jon k njemu po svčt.

»Da, Gerrits, na Woive®ti sta me vidva 
pač pustila na cedilu, toda vajinima otro
koma bom pomagal; za mesec dni gresta 
lahko v Borrem, tam bosta na kmetih 
in tam živi še neka NetLna sestra; rastla 
bosta ko konoplja!«

Za Gerritsova oba je huda preskušnja, 
ko se morata ločiti od obeh nepridi
pravov.

»Ah, Greetica, kaj pa hočeva? Lowie 
pravi, da jim a bo tam dobro; medtem bo 
tudi porod mimo, jaz pa bom našel kakšno 
novo gnezdo.«

Poskuša ji vlivati poguma v teh posled
njih urah, preden se poslovita. Peera in

Lientjo oblečeta v pražnjo obleko in  nju
ne reči zavijeta v trden papir. Lowie pride 
ponju, zakaj Jon ne more puščati žene 
same, in tako pride trenutek slovesa; 
bridek je za oba odrasla človeka, ki ju  
je  sžmo srce in sta docela oče in mati. 
še  en poljub in še eden, nato pa opomin: 
»Ah, Lowie, ali bodo tudi lepo pazili 
nanju? Zbogom, Peerken, zbogom Lientja, 
pridna bodita in ne razposajena!«

Peer in Lientja oklevata, ko ju  Lowie 
vleče za seboj. Kako, da morata zdaj oba 
hkrati stran? Toda Lowie ju  vzame na 
tramvaj in jim a dobrodušno pripoveduje 
mladostne pustolovščine; to jim a pomaga 
prek prve negotovosti. »In v Barremu ima
jo svojih dvajset krav, Peer, in  za Lientjo 
imajo ovco -be-be. in pujske in  konje in 
dvorišče, ki je  tolikšno kakor vsa Wol- 
vesta!« Džidi, in  veliko bosta morala piitl 
mleka in  po pašniku se bosta morala po

diti . ..«  Ni ga konca teh razodetij in Lien
tja je  zaspala, naslonjena na Lowieja.

Proti večeru se pojavijo pri Greeti nar 
vadni znaki. Jodo plača taksi in Jon 
spravi svojo ženo v porodnišnico. Ko pri 
vhodu odda klobuk in plašč, jo  sestra 
vzame pod roko, naj bi šla dalje in v 
dvigalo, še  enkrat se ozre v svojega mo
ža; štiri oči se srečajo in polno je v njih 
človeškega trpljenja in ljubezni in strahu 
in nemoči. Jonu šine po glavi: Kaj, ko 
bi jo  zdaj za vselej izgubil? V Greetimem 
srcu razbija: Kam naj gre zdaj sam, 
revež?

Potem izgine Greeta za vogalom in vra
tarica se dotakne Jonove roke: »Cas je, 
gospod, zapreti moram.« Vrata za njim 
se zapro; cesta ga sprejme z mokrim le
skom na asfaltu in s truščem nemirnega 
mesta.

(ss nadaljuj
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Zatiranje živ inske je tike  
in bruceloze

Spomnili smo se naših rajnih
Goriško pokopališče se je  v teh dneh 

spremenilo v en sam vrt cvetja in  lučic. 
Kljub izredno občutnem mrazu in  vetru 
so velike množice ljudi obiskale goriško 
in okoliška pokopališča. Društva in  udru- 
ženja so položila vence na grobove padlih 
in na spomenike v Gorici in  okolici.

Prosvetno društvo »Mirko File j« in pev
ski zbor »-Lojze Bratuž« sta položila venčke 
na grob teh dveh naših zaslužnih mož.

Pod večer pa so se množice zgrnile v cer
kve in  tam molile za pokoj svojih dragih.

V Gorici bodo odkrili 
nov spomenik
Letos praznuje Italija petdesetletnico pr

ve zasedbe Gorice. Kasneje, v oktobru 1917, 
so se sicer italijanske čete morale umak
niti iz Gorice do Piave zaradi avstrijskega 
proboja fronte pri Kobaridu, a so se potem 
v novembru leta 1918, ko je bilo konec 
vojne, kot zmagovalci vrnile v Gorico. V 
spomin na zmagoviti konec vojne obhaja 
Italija vsako leto 4. novembra »Dan bo
jevnika«.

Lete« bodo na ta dan v Gorici slovesno 
odkrili spomenik pehotnemu vojaku — I- 
talije, ki so ga postavili v ulici Gadoma 
za Ljudskim vrtom.

Že preteklo nedeljo je  prišlo v Gorico 
32 praporov tistih  polkov, ki so se borili 
na soški fronti. Na praznični dan bosta 
prispela v ju tranjih  urah  v naše mesto 
predsednik vlade Moro in  obrambni mi
nister TremeUomi. Odkritje spomenika je 
določeno na četrt pred poldne. Predvideva 
se prihod velikega števila bivših bojevni
kov iz vseh krajev Italije.

Dan varčevanja v Gorici
V ponedeljek, 31. oktobra so tudi v na

šem m estu praznovali 42. Dan varčevanja. 
Glavna pobudnica za to iniciativo je  go- 
riška hranilnica »Cassa di Risparmio«, ki 
je  hotela še posebej poudariti pomen var
čevanja, zlasti za mladino. Z vrstami le
pih pobud hoče že pri mJadih ljudeh vzbu
diti čut pametnega varčevanja. Vsem Go
ričanom, ki so se poročili v roku od 25. 
do 31. oktobra, je  hranilnica podarila h ra
nilno knjižico. Sto zlatih kolajn bo raz
delila med hranilničarje, ki so svojo vlo
go zvišali od 31 oktobra vsaj za tisoč lir. 
Med šolsko mladino je razdelila za štiri 
milijone lir  šolskih potrebščin: zvezke, ko
ledarčke, atlase, osvetljene globuse, geo
metrične potrebščine in drugo.

V lanskem letu so se hranilne vloge v 
Gorici zvišale za 1 &%, to je  za 6 milijard 
in 693 milijonov lir, kar znači za Gorico 
nov rekord. Od leta 1954 do 1965 so se 
prihranki v Gorici dvignili od £00 mili
jonov na 45 m ilijard in 11 milijonov, pri
bližno 321.000 lir na osebo. To sicer ne 
znači, da im a vsak Goričan toliko pri
hrankov v hranilnici, a skupna vsota pri
hrankov, razdeljena po prebivalcih, izkaže 
ta znesek, medtem ko odpade na Trst

Zavarovanje proti nezgodam pri kmeč
kih opravilih je  bilo ustanovljeno že leta 
1917 in  kasneje izpopolnjeno z raznimi 
zakoni.

Prispevek za zavarovanje se plačuje z 
zemljiškim davkom in tako so proti ne
srečam pri kmečkem in gozdnem delu 
avtomatsko zavarovani stalni in  priložnost
ni delavci in delavke, potem gospodarji, 
spolovinarji, najemniki, njihove žene in 
otroci, ki običajno fizično delajo na kmeč
kem ali gozdarskem posestvu, nadzorniki, 
gojenci kmetijskih in  gozdarskih šol pri 
praktičnih vajah, člani kmetijskih zadrug, 
če običajno delajo na kmetiji ali v gozdu. 
Zavarovanje pa velja za naštete osebe le 
v starosti od 12. do 70. leta.

Ker je zavarovanje avtomaitsko, ni tre 
ba gospodarju posebej prijaviti svojih de
lavcev za zavarovanje proti nezgodam.

V prim eru nesreče mora vsak zdravnik 
nuditi prvo pomoč in prijaviti nezgodo na 
pristojni zavarovalni zavod INAIL. Pone
srečenec ali njegovi sorodniki pa morajo 
— vsaj v 3 letih — posebej prositi pri 
INAILu za ugodnosti, ki jim  pritičejo 
kot so brezplačne zdravniške usluge, zdrav
ljenje v bolnišnici, dnevnice (samo za po
drejena delavce), povrnitev stroškov za 
prevoz, začasna ali stalna renta in  p o

NOVICE
612.000 in  Videm 362.000 lir  na vsakega 
prebivalca.

Zborovanje kmetovalcev v Gorici
V četrtek, 27. oktobra je  bilo na trgu 

Battisti v Gorici protestno zborovanje kme
tovalcev goriške pokrajine. Pripeljali so 
se na trg s približno 70 traktorji. Med nji
mi je  bilo tudi več slovenskih kmetov.

Kmetovalce je najprej pozdravil pokra
jinski tajnik »Alleanze Contadini«, Mariz- 
za. Poudaril je  glavne probleme, ki tarejo 
kmeta, ki im a že tako nizke dohodke v 
primerjavi z drugimi delavci. Odgovorni 
organi so mnenja, da se bo šele čez pet 
let kmetijski letni dohodek zvišal na 53 
odstotkov dohodka, kot ga imajo ostale 
kategorije delovnih ljudi.

Kmetovalci so se pritožili nad počasnim 
izplačevanjem za razlaščeno zemljo in po 
toči povzročene škode. Zahtevali so tudi, 
naj se cena mleku pri proizvajalcih dvig
ne na 100 lir.

Za tajnikom Marizzo je  v slovenščini 
spregovoril tudi deželni svetovalec Jožef 
Jarc, ki je tako po dvajsetih letih prvi 
spregovoril v slovenščini na javnem pro
storu. Dejal je, da je  za rešitev vseh 
vprašanj potrebna obširna reforma in mo
derna kmetijska politika, ki naj zago
tovi kmetu ekonomsko varnost. V to  naj 
bi služila tudi sindikalna enotnost med 
slovenskimi in furlanskimi kmeti.

Tekmovanje traktoristov 
v Števerjanu v znamenju dežja
Silno slabo vreme je zelo oviralo potek 

tekmovanja v Števerjanu, ki je  bilo v 
soboto, 29. oktobra. Razstavo strojev si je 
kljub dežju ogledalo lepo število štever- 
janskih in tudi okoliških kmetov. K tek
movanju traktoristov pa se je prijavilo 
devet moških in edina ženska Anka Kom- 
janc, ki je  prejela srebrno kolajno in 
20 kg mazalnega olja. Med moškimi je 
bil na prvem mestu Armand štekar, ki si 
je s svojim Fiatom 312 priboril srebrno 
kolajno, 10.000 lir, hranilno knjižico s
5.000 lirami in 5 kg mazalnega olja. Drugo 
mesto je zasedel Kairel Komjanc, tretje 
Aleš Komjanc, četrto Mihael Prinčič, pe
to pa Ivan Koren, ki je bil najmlajši 
tekmovalec. Vsi so prejeli 10.000 lir, h ra
nilno knjižico za 5.000 Jir in 5 kg olja, 
najmlajši Ivan Koren je prejel še bro
nasto kolajno. Naslednji po vrstnem redu, 
Lucijan Vogrič, Armando Skok, Marino 
Humar in Albin Komac so prejeli vsak 
po 10.000 lir in  5 kg mazalnega olja.

Predsednik pripravljalnega odbora je pou
daril, da upa, da bo prihodnje leto vreme 
traktoristom bolj naklonjeno in  da bo ta 
vzpodbudna manifestacija bolj učinkovita. 
Italija, je dejal, ima 42 % celotne obdelo
valne zemlje na gričevnatem področju. Za
to je potrebna primerna mehanizacija, da 
kmetovalcem olajša delo in prepreči od
hod v tujino in  na druga področja dela.

dobno. V primeru smrti pripada svojcem 
določen znesek v gotovini in v določenih 
primerih tudi dosmrtna renta.

Nedavno je  bilo veljavno še drugo za
varovanje. Kdorkoli je delal s stroji, ki 
so dobivali gorivo po znižani ceni od UMA 
(uporabniki kmetijskih motorjev), je  bil 
pravtako zavarovan proti nezgodam. Zava
rovanje so člani UMA plačevali s pribit
kom na ceno goriva. To zavarovanje pa je 
bilo ukinjeno s 1. julijem 1965.

Zadnje čase je glede zavarovanja pri 
delu s kmetijskimi stroji nastalo malo 
nesoglasje. INAIL je namreč zahteval, da 
neposredni obdelovalci, ki delajo s svojimi 
stroji tudi za račun drugih, morajo pri
javiti svojo dejavnost in plačevati posebno 
zavarovanje pri INAILu. Ministrstvo za 
dalo in socialno skrbstvo pa je odločilo, da 
morajo INAILu prijaviti svojo dejavnost 
in plačevati posebno zavarovanje samo ti
sti, kj samj niso kmetje in  opravljajo 
dela s kmetijskimi stroji samo za račun 
drugih. Kdor pa dela s kmetijskimi stroji 
na svojem posestvu in  poleg tega še za 
račun drugih, ni dolžan prijaviti svoje de
javnosti INAILu niti plačati posebnega za
varovalnega prispevka. Ta je že zavarovan 
proti nezgodam pri kmečkem delu s tem, 
da plačuje zemljiški davek.

inž. Janko Košir

Na podlagi državnega zakona št. 615 z 
dne 9. junija 1964 je veterinarski urad za 
tržaško ozemlje izdal 19. septembra 1. 1. 
odločbo za zatiranje živinske jetike in 
bruceloze. Odločba glede jetike vsebuje 
sledeče zanimivosti:

Zatiranje jetike je obvezno v občinah 
Devin-Nabrežina, Zgonik, Repentabor, Do
lina in Milje. Ce bo na razpolago dovolj 
denarnih sredstev, bo pregled izvršen tudi 
v tržaški, občini.

Vsa goveja živina, stara nad 3 mesece, 
bo cepljena s tuberkulinom in bo dobila 
na levem ušesu žig TS ter svojo številko. 
Živino, ki bo spoznana za bolno, bo treba 
ločiti od druge živine, doma in na paši, 
jo posebej napajati in jo ne pripustiti k 
naravnemu zaskoku. Bolne živali dobijo 
posebno zarezo v obliki T na desnem 
ušesu. Okužene živali se smejo oddaljiti 
iz zrejališč le, če so namenjene naravnost 
v klavnico. Živali s prikrito jetiko, ki še 
ne širijo bacilov, bo treba zaklati v teku 
6 mesecev. Živino z odkrito jetiko pa 
v 15 dneh.

V klavnicah v Nabrežini, Opčinah, Trstu, 
Dolini in Miljah bo v določenih dneh de
lovala posebna komisija za ocenjevanje 
zaklane živine. Rejci bodo prejeli prispe
vek in sicer razliko v vrednosti živine in 
zaklane živine. Celo razliko prejmejo last
niki, ki redijo manj kot 10 glav živine, 
ostali pa samo 80 % omenjene razlike. Ta 
prispevek sme biti največ 60.000 lir na 
žival. Prošnjo za prispevek je treba na
praviti na kolekovanem papirju, nasloviti 
na pokrajinskega živinozdravnika, priloži
ti kopijo in kasneje dodati potrdilo o za
kolu. Rejci z manj kot 10 glav živine — 
vštevši teleta — morajo priložiti uradno 
potrdilo o številu svojih govedi.

Prispevek bo odobren, če bo okužena 
žival zaklana v določenem roku in na
domeščena z zdravo v teku 60 dni od za
kola. Za zdravo živino so priznana le: a) 
goveda, ki prihajajo iz uradno priznanih 
zdravih hlevov in opremljena s potrebni
mi potrdili; b) goveda, ki po dveh cep
ljenjih s tuberkulinom niso pokazala bo
lezni, četudi prihajajo iz bolnih hlevov. 
Teleta okuženih krav je  treba držati lo
čeno in jih rediti z mlekom zdravih krav 
ali s prekuhanim mlekom.

Lastnik ne prejme prispevka: 1. za ži
vali, uvožene iz tujine, če je  bila okužba 
ugotovljena v 30 dneh po uvozu; 2. za ži
vali, ki so poginile ali bile v sili zaklane; 
3. za zaklane živali, ki niso bile nadome
ščene v 60 dneh z novimi, zdravimi; 4. 
za živali, ki ne izpolnjujejo pogojev mi
nistrske odločbe z dne 11. m arca 1965; 
5. za živali, ki so bile zaklane pozneje 
kot določeno; 6. za Živah, ki so preme
ščene v opazovalni hlev (kontum ac); 7. 
za okužene živali onih rejcev, ki niso 
upoštevali zakona glede zatiranja jetike.

Pregled bo lahko večkraten v določenih 
presledkih. Kdor se upira pregledu, zgubi 
pravico do vseh ugodnosti tega zakona.

Hlevi, ki bodo po prvih dveh pregledih 
priznani kot zdravi, bodo prejeli sledeče 
potrdilo, veljavno eno leto: »Goveje zreja- 
lišče pod državnim nadzorstvom uradno 
priznano brez jetike«. Tega potrdila se 
rejec lahko posluži pri prodaji svoje ži
vine in mleka. Razkuženje hleva je brez
plačno in bo izvedeno čast mesecev in 
več po odstranitvi zadnje okužene živali.

Podobni predpisi veljajo tudi za pregled 
bruceloze. Razlika je  le v tem, da je  pre
gled jetike obvezen, pregled bruceloze pa 
prostovoljen. Za pregled bruceloze pride-
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Memorial »M. Filej 1966«
Odbojka. Tekme so se nadaljevale dne 

26. in 27. oktobra in rezultati so: Most : 
Alojzijevišče, 2 :1  (8 :15 , 15:9, 15 :8 ); 
Sovodnje : Skavti, 2 : 0 (15 : 6, 17 : 7); So- 
vodnje : Most, 2 : 0 (15 : 6, 15 : 9); Skavti : 
Alojzijevišče, 2 :1  (15 :13, 10 :15, 15 :11); 
števerjan : Skavti, 2 :1 (15 :11, 14 :16, 15 : 
8); števerjan : Most, 2 :0  (15 :12, 15 : 6).

Turnir se bo zaključil dne 7. novembra.
Nogomet. Dne 1. novembra se je vršil 

prvi del turnirjarkvalifikacije. Na sovodenj- 
skem nogometnem igrišču, ki ga je sovo
denjsko društvo dalo na razpolago, so se 
srečala štiri moštva. Rezultati so tile: 
Sovodnje : Alojzijevišče, 3 : 1 ;  Livada : 
Podgora, 1 :0.

V finale sta tako prišla Sovodnje in 
Livada, ki se bosta pomerila za prvo in 
drugo mesto v petek, 4. novembra ob 14. 
uri; za tretje in četrto mesto pa se bosta 
borila Podgora in  Alojzijevišče (ob 15,30).

jo  v poštev goveda stara nad 12 mesecev. 
Bolne živali bo treba oddati v zakol ka
kor jetične. Tudi za te primere je pred
viden prispevek na podlagi predhodne 
prošnje.

Jetika in bruceloza nista nevarni samo 
za živino. Z uživanjem mesa in mleka 
okužene živali se bolezen prenaša tudi na 
človeka in  povzroča težka obolenja. Zato 
bodo prav gotovo vsi rejci rade volje 
stavili svojo živino na pregled, odstranili 
okužene živali in se pri tem poslužili pri
spevka, ki ga nudi država. Tako bodo 
koristili sebi, svoji družini in drugim.

inž. Janko Košir

R A Z N O
Cerkev v Združenih državah

V Združenih državah je trenutno 46 mi
lijonov katoličanov. V zadnjih desetih le
tih je število poraslo za nad 12 milijonov. 
Katoličani so razdeljeni v 150 škofij. Se
dem škofij šteje nad milijon vernikov. 
Številčno najmočnejša je  škofija Chicago, 
ki ima 2.340.000 vernikov. Za Cerkev v 
Združenih držaivah skrbi 252 škofov in 
nadškofov, med njimi pet kardinalov, š te 
vilo duhovnikov je zelo visoko. Med ver
niki deluje okoli 59.000 duhovnikov, od teh 
jih pripada 22.700 raznim redovom. Ponos 
ameriških katoličanov so njihove šole, za 
katere skrbe sami. šol vseh stopenj je 
14.266 in jih  obiskuje nad šest milijonov 
gojencev. Lep dokaz za apostolsko goreč
nost ameriških katoličanov so številna 
spreobrnjenja. Vsako leto se vrne v ka
toliško Cerkev poprečno 125.000 pripadni
kov drugih ver. Te podatke nudi uradna 
statistika njujorške nadškofije.

800 let smrti sv. Tomaža 
kanterburyskega
Poseben odbor pripravlja slovesnosti za 

proslavo 800 letnice sm rti kanterburyjske- 
ga nadškofa sv. Tomaža. Slovesnosti se 
bodo vršile v Canterburyju leta 1970.

OBVESTIIA
V pričakovanju kmečkih družinskih do

klad. Potekla so že tri leta, ko je  bil v 
poslanski zbornici predložen zakonski o- 
snutek o kmečkih družinskih dokladah. 
Vendar zakon doslej še ni bil odobren. 
Po zadnjih vesteh pa naj bi doklade za 
kmečke družine bile odobrene s 1. ja 
nuarjem  prihodnjega leta. Kmečke do
klade v znesku 40.000 lir letno na osebo 
— takšen je  predlog — naj bi prejemati 
tisti družinski glavarji, ki imajo pravico 
do obveznega starostnega zavarovanja in 
imajo svojce v breme. Omenjeno doklado 
bi prejeli npr. za otroke do 14 let; za 
otroke do 25 let, če hodijo v šolo in ne 
opravljajo plačanega dela; za otroke ali 
družinske člane, ki so telesno ali duševno 
stalno nesposobni za delo, brez ozira na 
starost; za sirote brez staršev itd. To je 
samo nekaj zanimivosti, ki so zelo po
membne za marsikatero našo družino. 
Kmetje si le želijo, da bi obljubljeni za
kon z vsemi ugodnostmi začel zares ve
ljati s 1. januarjem  prihodnjega leta.

Delovna pogodba za kmečke delavce.
Med Confagricolturo in raznimi kmeč

kimi sindikati je  bil sklenjen sporazum 
o nekaterih spremembah v skupni delovni 
pogodbi za kmečke delavce.

Tako bo redni delovni um ik skrčen od 
sedanjih 48 na 45 ur tedensko. To po
meni, računajoč povprečje celega leta, da 
redno delo ne bo smelo presegati 45 ur 
na teden. Podrobna razdelitev delovnih 
ur za določene mesece bo urejena v vsa
ki pokrajini s posebno pogodbo; le v me
secih največjega dela bo dovoljeno po
večati delovni um ik za eno uro in še to 
samo za tri mesece v letu. Določeni del 
plače, tako imenovani tretji element bo 
od sedanjih 18 % povečan na 24 %. Na
dalje je  bilo sklenjeno, da se v teku 6 
mesecev ustanovi zavod za usposabljanje 
kmečkih delavcev in uvede še druge de
lovne ugodnosti.

Te dni je  izšla v Trstu zelo zanimiva 
in za mesec november nadvse primerna 
knjiga »Tolažba vic«. Na prodaj je  na 
upravi našega lista, v Trstu pa pri For- 
tunatu.

Na upravo našega lista je  prišlo iz Ar
gentine več izvodov knjige pisatelja Mau- 
serja »Ljudje pod bičem« 3. del ter knjige 
»Povest duše«, avtobiografija sv. Male Te- 
rezike. Knjiga »Ljudje pod bičem« stane 
2600 lir, »Povest duše« broširana 2.000 lir, 
vezana pa 2.200 lir.

?K  R A D I O
A  T R S T A
Spored od 6. do 12. novembra 1966 

Nedelja : 8.30 Kmetijska oddaja. — 9.00 
Prenos sv. maše iz župne cerkve v Ro
janu. — 9.50 Godalni orkestri. — 10.15 Od 
nedelje do nedelje na našem valu. — .11.15 
Oddaja za najmlajše: »Petnajstletni kapi
tan«. Napisal J. Verne. Šesti in zadnji 
del. — 12.00 Nabožna glasba. — 12.15 Vera 
in naš čas. — 13.00 Odmevi tedna v naša 
deželi. — 15.00 S pesmijo naokrog. — 15.30 
Ivan Pregelj: »Tolminci« (13): »Smrt«, v 
priredbi Martina Jevnikarja. — 18.00 Kon
cert v miniaturi. — 19.15 Nedeljski vestnik.
— 19.30 Napevi iz vseh dežel. — 2030 V 
ritm u valčka. — 22.00 Nedelja v športu. — 
22.10 Sto let komorne glasbe v Furlaniji.
— 22.35 Francoske popevke.

Ponedeljek: 12.15 Liki iz naše preteklo
sti: »Hinko Dolenc«. — 1330 Priljubljene 
melodije. — 18.00 Ne vse, toda o vsem. —
19.15 Poglavja iz zgodovine slovenske 'knji
ževnosti: Vinko Beličič: (16) »Ivan Canr 
kar, dram atik in kritik«. — 21.00 Kulturni 
odmevi - Dejstva in ljudje v deželi. —
21.00 V plesnem ritmu. — 2230 Slovenske 
skladbe za violino in klavir. — 22.40 Juž
noameriški odmevi.

T o rek : 12.00 Iz slovenske folklore: Le- 
Ija Rehar: »Na semenj svjetega Martinam.
— 13.30 Glasba po željah. — 18.30 Barito
nist Dario Zlobec, pri klavirju Andiro Gior- 
gi. — 19.15 Plošče za vas, quiz oddaja.
— 2035 Leoš Janaček: »Zadeva Makropou- 
lus«, opera v treh dejanjih. — 22.20 Motivi, 
ki vam ugajajo.

S re d a : 12.15 Pomenek s poslušavkami.
— 1330 Glasba iz filmov in  revij. — 17-20 
Orkester Alberta Van Dama, pevec Nico 
Fidenoo in  ansambel »L’Allegra brigata«.
— 18.00 Ne vse, toda o vsem. — 19.15 Hi
giena in zdravje. — 19.30 Zbor »Cos tanza 
e Concordia« iz Rude. — 20.35 Simfonični 
koncert orkestra gledališča Verdi v Trstu. 
V odmoru (približno ob 21.05) Knjižne no
vosti: »Karel Mauser: Ljudje pod bičem • 
III. del«, ocena prof. Martina Jevnikarja.

Č etrtek : 12,15 Znanost in tehnika. — 
1330 Glasba po željah. — 1830 Bogo Le
skovic: Partita za komorni orkester. —
19.00 Pisani balončki, radijski tednik za 
najmlajše. — 19.30 Plošče, ki so mladim 
všeč. — 2035 »Bolna pisateljica«. Detek
tivka. — 2235 Slovenski solisti: pianist 
Marijan Lipovšek.

P e te k : 12.15 Med tržaškimi stojnicami-
— 13.30 Glasbeno potovanje okoli sveta-
— 17.20 Orkester Wemetrja Miillerja, pevka 
Lilly Bonato in  Ray Colignon pri elek
tronskih orglah. — 18.00 Ne vse, toda o 
vsem. —• 18.30 Znani dirigenti in sklada
telji v Trstu. — 19j15 Moj prosti čas. — 
19.30 Najnovejši uspehi. — 20.35 Gospodar
stvo in delo. — 21.00 Koncert operne glas
be orkestra »Alessandro Scarlatti« iz Neap
lja.

S obo ta : 12.00 Kulturni odmevi - dejstva 
in ljudje v deželi. — 13.30 Semenj plošče.
— 15.00 Glasbena oddaja za mladino. —
16.00 Volan. Oddaja za avtomobiliste. — 
16.20 Pregled italijanske dramatike. Dru
ga oddaja. Srednjeveško gledališče na pre
hodu v renesanso. Prizori iz »Prikazovanja 
Barlaama in Jozafata« Bernarda Pulcija 
in »Predstave Svete Uliva« neznanega flo
rentinskega avtorja. — 17.20 Komentarji 
o dogodkih po koncilu in v jubilejnem 
letu. — 17.30 Lepo pisanje, vzori in  zg led i 
mladega rodu. Pripravil Rado Bednarik. —•
19.15 Družinski obzornik: »Razmerje med 
starši in odraslimi otroki«. — 20.35 Teden 
v Italiji. — 21.00 Za smeh in  dobro voljo-

Izšli sta 
novembrska številka

»PASTIRČKA«
in osma številka 

»MLADIKE«

Toplo priporočamo obe reviji, ki 
nudita tako šolski mladini kot na* 
šim družinam kleno in sočno bra
nje, ki pomaga utrjevati v bralcih 
versko in narodno zavest.

Išče se vajenec za slaščičarja-
Naslov se dobi na upravi našega 
lista.

D A R O V I :
V počastitev spomina pok. učiteljic6 

Amalije Martelanc darujejo za Slov. Vi*1' 
cencijevo konferenco v Barkovljah 5.500 
lir — sorodniki.

OGLASI
Za vsak mm višine v širini enega stolpca- 

trgovski L 30, osmrtnice L. 50. več 79* 
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. Močt& 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Zavarovanje proti nezgodam 
pri kmečkem delu


